



吉D 微信

LIAO YUAN RI BAO

2022年5月6日 星期五
壬寅年四月初六

总第8510期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



时时注意安全 处处预防火灾

唱响新时代的青春之歌

——以习近平同志为核心的中共中央关心青年和青年工作纪实

青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。
“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度，关心青年成长成才、谋划青年工作发展进步，激励广大青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。
殷殷期望 谆谆嘱托——
习近平同志领航青年奋进之路
“青春向党，不负人民”
“复兴栋梁，强国先锋”……

2022年4月25日，位于北京中关村的中国人民大学校园里，激荡着青年学子的铿锵誓言。
五四青年节到来之际，习近平总书记来到这所中国共产党创办的第一所新型正规大学，深情寄语广大青年：“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”
百年芳华，青春万岁。“青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。”

1919年，以先进青年知识分子为先锋的五四运动，唤醒了沉睡大地，开启了一个伟大的觉醒年代；
1921年，一群平均年龄28岁的青年建立了中国共产党，开启了中国革命的光明道路，掀起了改天换地的巨澜；
1922年，中国社会主义青年团成立，凝聚中国青年之志，紧随党的脚步，探索民族复兴的前程；
……
翻开史册，一代又一代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，在党的领导下，积极投身革命、建设、改革的伟大事业，用青春之我创造青春之中国、青春之民族，谱写了中国青年运动的壮丽篇章。
青春，百年大党与生俱来的鲜明基因。
“我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。”习近平总书记深刻指出，代表广大青年，赢得广大青年，依靠广大青年，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。
青年，古老民族迈向复兴的生机力量。
2013年5月4日，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。
“我国青年不懈追求的美好梦想，始终与中华民族的历史进程紧密相连。”面对一张张青春洋溢的面孔，习近平总书记深刻阐明中国青年运动的时代主题，“中国梦是我们的，更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”
一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。
习近平总书记对青年学子寄予厚望。他对青年朋友说，在高校学习的大学生都是20岁左右，到本世纪中叶基本实现现代化时，很多人还不到60岁。也就是说，实现“两个一百年”奋斗目标，你们和千千万万青年将全过程参与。
赢得青年，就是赢得未来。
党的十八大以来，习近平总书记始终立足于“确保党的事业薪火相传，确保中华民族永续发展”的深远考虑，指导青年成长和部署青年工作。
在庆祝中国共产党成立

95周年大会上，特别指出“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望”；
在党的十九大报告中，专门谈到青年和青年工作；
在纪念五四运动100周年大会上，发出“让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩”的伟大号召；
在建党百年的庆典上，作出“未来属于青年，希望寄予青年”的深情勉励……
一次次在重要场合反复强调，习近平总书记念兹在兹，引领全党一同走近青年、倾听青年、关心青年、关爱青年、教育青年、引导青年。
这一幕雨中场景，令无数青年人感到温暖。
2016年4月26日，习近平总书记来到中国科技大学。考察即将结束，走出图书馆时，天空下起雨来。
习近平总书记冒雨走到送别的同学们中间，挨个儿握手。就这样持续了十多分钟，雨水打湿了总书记的衣服和鞋子……
在场的青年学子说：“总书记的手温暖、有力，给人以力量。”
“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的”——这是习近平总书记为自己定下的一条原则。
从未名湖畔聆听青春诗会到清华园内察看技术实验，从航天城的青春对话到巢湖之滨的青年座谈……每到青年人的节日，无论多忙，习近平总书记总要来到青年人中间同大家亲切交流，听取青年心声，感受青春脉动。
(下转第二版)

“第一书记”当上“瘾”的郭子龙

本报记者 张英 陈博琳

“请问，郭书记在吗？”“他就在屋里呢。”4月27日，记者走进东辽县平岗镇镇安村，见到几位农民打扮的人。“哪位是郭书记？”“我就是。”回答者个子不高，黝黑的脸庞，稀疏的头发，朴素的衣着。“听说您在村里当‘第一书记’已经6年了？”“对，要是政策允许的话，我愿意干到退休。”他微笑中带着坚定的语气回答记者提问。
2017年，郭子龙来到身安村担任驻村第一书记，2018年转为村“第一书记”。为了全身心投入脱贫攻坚工作中，他找了村里的一家老两口儿“搭伙过日子”，他付房租、出菜钱，老两口儿负责做饭、烧炕。他每天六点半起床，先到村里牛场转一转，然后沿村路走个来回，看看环境，再到贫困户家瞧一瞧，唠唠嗑；晚上，组织村民扭秧歌、跳健身舞，回到住处写工作日记。脱贫攻坚的3年里，郭子龙带领驻村队员与村班子成员抓项目、谋发展，农机合作社、牧业公司、光伏发电、蔬菜大棚……一个个富民项目进驻村里的39户贫困户全部脱贫摘帽。截至2020年末，脱贫户人均年收入达9300元，全村人均年收入达11000元以上，过去的贫困村变成了如今的全省“千村示范”创建村。由于工作出色，郭子龙被评为“吉林省脱贫攻坚先进个人”。

的是住处门外那一堆堆不知道是谁送的菜和村民们一张张朴实的笑脸，再联想到自己有过多年的乡(镇)工作经历、三年“第一书记”的经验、掌握了农村工作的方式方法，还有心中未完成的工作计划，加之如果另选派新的“第一书记”来，熟悉环境、了解村民、摸清发展思路……要实现脱贫攻坚与乡村振兴工作有效衔接，需要很长时间，所以他愉快地选择了继续坚守。
去年，郭子龙到处“化缘”争取资金为村里安装路灯。为了节约成本，他直接联系路灯厂家争取优惠价格，又带着驻村队员们安装，本来一盞一千四百元的路灯硬是让郭子龙九百多块钱安上了！最终，90盞路灯在秋收之前亮了，把村民们乐坏了。今年，郭子龙准备利用疫情期间牛价较低的时机，扩建牛舍、扩大养殖规模，让更多的村民享受到村集体经济发展的成果。目前，牛舍和饲料厂的选址和场地平整完毕，准备把饲养规模从在现有的20头扩大到50头。在此基础上，郭子龙还将积极探索牧业公司的综合开发利用项目，用牛粪养蚯蚓，把牛粪变燃料，达到资源利用最大化，从而产生更大的经济效益。
“脱贫攻坚取得了胜利，现在又全面推进乡村振兴，我选择继续当‘第一书记’，就是想再为身安村未来发展做点事儿，让老百姓的日子越过越好。”郭子龙对记者说。

乡村振兴 辽源在行动

乡村振兴需要更多“郭子龙”

在采访郭子龙返程的途中，记者的心情久久不能平静。我们由衷地敬佩他的“三农”情怀，他无愧为全省“脱贫攻坚先进个人”称号。
郭子龙真心实意、脚踏实地做农村工作，几年来，他与村民同吃同住同劳动，真正地身与心扎在了身安村。
尤其是在脱贫攻坚圆满收官后，郭子龙又再次选择了坚守。郭子龙对记者说，自己家负担不重，工作单位和家

属又非常支持，自己从小在农村长大，对农村有特殊感情。同时，新老“第一书记”更换，在一定程度上会影响脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，所以自己选择了继续留下。朴实的话语里体现了他高尚的“三农”情怀。
选派优秀干部担任驻村干部是做好乡村振兴工作的关键环节。我们希望更多的有志于服务基层的“郭子龙”成为乡村振兴的中坚力量，做乡村振兴的“第一书记”。

神舟十三号航天员乘组—— 勇做新时代奋斗者攀登者

《人民日报》记者 余建斌

领命出征，更加沉稳自信。面对艰巨复杂的空间站建造任务，他说：“我们乘组将牢记初心使命，不辜负祖国和人民的重托，有信心、有能力坚决完成好这次任务。”
飞天归来，翟志刚实现了他的诺言：“感觉非常好，向祖国和人民报告，我们圆满完成‘神十三’飞行任务！”
时隔13年，作为中国首位出舱航天员，在这次空间站任务中完成了两次出舱活动，成为目前“太空漫步”次数最多的中国航天员。
翟志刚风趣幽默，和他打过交道的科研人员说，有他在的场合都充满欢乐。但他又不失沉稳，经验丰富。从翟志刚这里不仅能得到快乐，还能收获信心和正能量。
执行神舟十三号任务的翟志刚，航天生理功能始终保持优良等级。和所有航天员一样，支撑翟志刚日复一日训练的就是“热爱”二字。
“最难的不是训练有多难、工作有多难、学习有多难，而是如何能够把一件简单的事，用最高的标准和热情十遍百遍地做好。”翟志刚说。
他把自己定义为一个参

求知热情。不少人问：“什么时候再有太空授课？”
带着孩子们的期待，经过8年不懈努力，王亚平再次追梦成功，登上“天宫课堂”的讲台。在神舟十三号任务中，她和翟志刚、叶光富完成了两次太空授课活动，内容丰富，科学设备更加先进。
对王亚平来说，“神十”任务是她实现飞天梦的开始。从成为航天员开始，就是一个不断求知、不断成长的过程。进入航天员大队的第一年，王亚平就要系统学习空气动力学、天文学、高等数学、航天医学等30多门课程。白天排满课程，晚上写作业、预习、复习，她书桌上的台灯从深夜12点前熄灭过。
重返太空，面对空间站任务，王亚平再次表现出吃苦耐劳、永不放弃的个性。空间站任务中，出舱活动是超大负荷的活动。在重达百公斤计的舱外服中工作五六个小时，手

抖得拿不住笔。为了提高自己的能力，王亚平加大训练强度，甚至放弃了很多假期。她的体质训练教员提到，每次王亚平都要针对出舱任务加练臂力，抓握铅球、俯卧撑、举杠铃等。体质训练中，她总走得最晚。每次完成水下训练，王亚平都觉得很有成就感。
空间站任务归来，除了创造新的航天纪录，王亚平也实现了飞行前的愿望：再次在太空回望美丽的地球，在中国空间站过一个不一样的除夕，到舱外去见识太空……
“我依然渴望带着孩子们的科学梦再次飞向太空，完成新的探索，用知识点亮浩瀚星空。”王亚平期待着下一次飞天。
叶光富：
满怀信心，努力拼搏
首度飞天就要飞行6个月，80后的叶光富既感到自豪，也感觉到考验。但他满怀信心，
(下转第二版)

抢抓机遇 聚势而为

——辽源“新能源+汽车零部件”产业步履铿锵 行稳致远

本报记者 徐楠



辽源市汽车改装公司车间内，工人在制作新能源汽车锂电池包动力电池总成壳体。

本报记者 夏景明 摄

历经20余年发展，从汽车零部件配套和轨道客车配套产业升级为“新能源+汽车零部件”产业；集聚40余户新能源汽车零部件相关企业，从小到大、从弱到强，辽源，从“谋”到“动”，瞄准100亿级规模产业发展目标，大力发展“新能源+汽车零部件”产业，步履铿锵，行稳致远。
作为省内新能源汽车零部件产业起步最早、关键部件配套基础较为完善的地区之一，辽源在全省“一主六双”高质量发展战略和吉林新能源汽车产业链中具有重要作用，被赋予了“打造吉林省新能源汽车产业配套基地、新能源汽车动力电池及材料产业集群发展”的定位。
辽源立足省内汽车产业协同分工，继续发挥产业基础优势和区域优势，重点规划了“一圈、一区、三园、多点”的产业空间布局，即：高质量构建与中国一汽集团的百公里产业配套协同生态圈；高起点打造服务长春国际汽车城辽源联动发展新区；高标准建设高新区新能源汽车产业园、东辽汽车模具产业园、高新区高精铝轻量化产业园；联动东丰、龙山、西安工业集中区建设汽车零部件产业园，高水平构建区域协同支撑体系，吸引域外企业来辽投资兴业，推动新能源汽车产业链集群化配

套发展。
在支持企业发展、不断拓展项目合作方面，辽源推进新能源汽车产业配套基地建设，紧紧抓住一汽集团“六个回归”战略机遇，帮助企业自我提升，推动更多产品纳入一汽集团配套体系。成立了以市委书记、市长为组长的辽源新能源汽车产业配套基地领导小组，明确了总协调人、专班联系人。定期与一汽集团召开合作事项推动工作会。编制了《辽源市新能源汽车零部件产业发展规划(2021—2025年)》，建立了“双周一调度、每月一简报”的常态化工作机制。截至目前，辽源市与一汽集团及各整机厂、长春经开区和长春汽车商会等先后开展对接交流80余次。
辽源市格致汽车有限公司与一汽奔腾、一汽大众等企业在模具、落料、发罩、保险杠等方面进行合作；辽源市方大锻造与一汽锻造在前轴和转向节等方面进行合作；魔力电器、万通汽车为一汽解放提供汽车铸造零部件、车窗玻璃升降开关等产品；辽源市正轩车架有限公司与一汽奔腾、一汽红旗进行热成型件合作，成为一汽红旗一级供应商、大众内高压件二级供应商；辽源市汽车改装公司生产的新能源汽车锂电池包动力电池总成壳体、

锂电池包动力电池总成模组支架、水冷板，为中国一汽等大型企业提供……新能源汽车零部件相关企业在提高产品配套份额、纳入配套体系、开展合资合作等方面取得显著成效，已有20户企业成为一汽集团及各整机厂产品供应商，累计获得红旗、大众、奔腾、解放等车型项目全生命周期订单28.32亿元。
辽源鸿图锂电副总经理张立业表示，辽源在加快完善制造业创新平台，不断强化创新平台的产业化、项目化、服务化功能上下足了功夫，有力推动了产业链上下游、大中小企业融通创新，促进产业链、供应链贯通发展。其中，鸿图锂电项目给予了大力支持，鸿图锂电也将抓住“新能源+汽车零部件”产业发展的新机遇，在行业内进行产业合作，不断扩大市场占有率。
好风凭借力，扬帆正当时。随着产业规模不断升级，“十四五”期间，辽源将围绕打造项目、做大优势、做强特色，持续提升“新能源+汽车零部件”产业的集聚力、竞争力，奋力谱写经济高质量发展新篇章。
打造优质品牌企业
做强七大产业集群

“新年的钟声即将敲响。我们的三位航天员正在浩瀚太空‘出差’。”习近平主席在二〇二二年新年贺词中亲切地提到航天员群体时，正在太空收看的神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富分外激动，备受鼓舞。
牢记嘱托，不辱使命，神舟十三号航天员乘组勇做新时代中国航天事业的奋斗者、攀登者。
太空出舱！北京时间2021年11月8日1时16分，经过约6.5小时的出舱活动，神舟十三号航天员乘组密切协同，圆满完成首次出舱活动全部既定任务。翟志刚、王亚平安全返回空间站核心舱，和叶光富紧紧拥抱在一起。
183天！从2021年10月16日飞向太空，到2022年4月16日凯旋，神舟十三号“感觉良好”三人组圆满完成长达半年之久的“太空出差”任务，刷新了一个又一个中国航天纪录，为中国空间站正式建成打下坚实基础。
从中国空间站的舷窗望向外面，蔚蓝色的地球生机勃勃，周围是深邃的宇宙，充满着未知。目睹这宇宙美景的背后，是航天员们每一次为梦想而飞的振翅练习。
翟志刚：
牢记使命，不负重托
出征太空时，作为指令长的翟志刚走在最前面。继神舟七号任务后，55岁的他再次